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Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie pojazdéw, maszyn, urzadzen i narzedzi stosowanych w rolnictwie
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§ Rok 2014

g CZESC PISEMNA

2

Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$§
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swOj numer PESEL*,
— wpisz swoja datg urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.
. Aby zdaé cz¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] [c]| [o]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrate$

odpowiedz ,,A”:
BRI Ry

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blgdnie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Rysunek przedstawia przyczepe ciggnikowg

dwuosiowg z kotami blizniaczymi.
jednoosiowg z kotami blizniaczymi.
dwuosiowg z kotami w uktadzie tandem.
D. jednoosiowg z kotami w uktadzie tandem.

aw >

Zadanie 2.
Jaki typ ciggnika rolniczego oznacza si¢ symbolem 4K2?
A. Czterokolowy z dwoma napgdami.
B. Ggasiennicowy z dwoma napgdami.
C. Czterokotowy z napedem osi tylne;j.
D. Ggsiennicowy z napedem osi tylne;j.

Zadanie 3.
Na ktorym rysunku przedstawiono przeno$nik pneumatyczny do transportu ziarna?
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Zadanie 4.

Wiskazany na rysunku strzatkg element to
A. tlok.
B. korbowdd.

C. sworzen tlokowy.
D. pierScien sprezysty.

Zadanie 5.

Rysunek przedstawia
A. zgbata pompe oleju. | Eﬁ, .‘e'\iti- g’i‘lﬁﬂl
B. od$rodkowa pompg paliwa. TS,

C. rolkowo-komorowa pompg paliwa.
D. ods$rodkowa pompe cieczy chtodzacej.

Zadanie 6.

Element ukladu zawieszenia zabezpieczajacy nadwozie pojazdu przed nadmiernym przechylaniem si¢
podczas jazdy po tuku to

A. resor.

B. wahacz.

C. stabilizator.
D. amortyzator.

Zadanie 7.

Rysunek przedstawia przektadni¢ kierownicza
A. stozkowa zgbata.
B. zgbatkowa (maglownicg).

C. S$rubowo-kulkowg.
D. slimakowo-rolkows.

Strona3z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 8.
Ktory podzespdt ukladu napgedowego pojazdu zapewnia kolom jezdnym mozliwo§é obracania si¢

z réznymi predkosciami obrotowymi podczas jazdy po tuku?

A. Przegub kulowy.

B. Mechanizm réznicowy.

C. Przekladnia koncowa walcowa.
D. Przekiadnia koncowa planetarna.

Zadanie 9.

Jaki typ silnika spalinowego przedstawiony jest na rysunku?

A. Boxer.

B. Widlasty.

C. Rzedowy.

D. Rotacyjny.
Zadanie 10.

Umieszczony na samochodzie symbol 1,4 16V oznacza, ze w pojezdzie zastosowano silnik spalinowy

A. o$miozaworowy o pojemnosci skokowej 1600 cm®.
B. o$miozaworowy o pojemnosci skokowej 1400 cm’.
C. szesnastozaworowy o pojemnosci skokowej 1400 cm”.
D. szesnastozaworowy o pojemnosci skokowej 1600 cm”.

Zadanie 11.
W jakim typie silnika spalinowego wal korbowy wykonuje jeden obrot podczas jednego cyklu pracy?

A. Rotacyjnym.
Dwusuwowym.
Czterosuwowym widlastym.

onow

Czterosuwowym rz¢gdowym.
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Zadanie 12.
Na podstawie wydruku z przeprowadzonej analizy spalin silnika z zaptonem iskrowym oraz danych

Pobrano z arkusze24.pl

zamieszczonych w tabeli okre$l ten sktadnik spalin, ktérego stezenie przekracza dopuszczalne wartosci.

Zawarto$¢ sktadnikéw w spalinach silnika z zaptonem iskrowym

Predkos¢ obrotowa silnika _—
[obr/min] Bieg jatowy 2000 - 3000
Zawartos$¢ maksymalna
€O [%] [vol] 0,5 93
Zawartos$¢ maksymalna
HC [ppm][vol] 100 100
Zawartos$¢ optymalna
C0, [%] [vol] 14,5-16,0 14,5-16,0
Zawartosc optymalna
0, [%] [vol] 0,0-0,2 0,0-0,2
Wydruk analizy spalin

A. Tlen (Oy). Bieg jatowy

B. Tlenek wegla (CO). co 0,67 % vol

C. Weglowodory (HC). CO KOR 0,74 % vol

D. Dwutlenek wegla(CO»). o 98 ppm vol
Co, 15,5 % vol
0, 0,12 % vol
Lambda 0,98
Obr/min 850
Olej 86°C

Zadanie 13.

Ktoéry z wymienionych przyrzadéw, oprocz lampy stroboskopowej, nalezy wykorzystaé do pomiaru
dynamicznego kata wyprzedzenia zaptonu silnika spalinowego?

A.

OnNw

Manometr.
Woltomierz.
Wakuometr.
Obrotomierz.
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Zadanie 14.

Korzystajac z danych zamieszczonych w tabeli czynnosci przegladéw technicznych ciagnika okresl,
z jaka czestotliwoscig nalezy wymienia¢ olej w silniku.

Instrukcja obstugi ciagnika rolniczego
(fragment)
Numer przegladu technicznego P-1 | P2 )| P3| P4 ]| P5
Lp Wykonac¢ co kazde
Wyszczegdlnienie przegladéw technicznych 10 | 100 | 200 | 400 | 800
mth | mth | mth | mth | mth
1 2 3 4 5 6 7
1. Silnik
1. |Sprawdzi¢ i ewentualnie uzupetnic¢ poziom oleju X X X X X
2. | Sprawdzi¢ (stuchowo) prace silnika i wskazania przyrzadéw na tablicy
rozdzielczej X X X X
3. | Wymieni¢ filtr oleju PP-8.4 X X X
4. | Wymienic¢ olej w misce olejowej X X X
5. | Wyregulowa¢ luzy zaworowe oraz sprawdzi¢ smarowanie dzwigienek
zaworowych X X
6. |Sprawdzi¢ minimalng i maksymalng predkos¢ obrotowa biegu luzem X X
A. Co 100 motogodzin.
B. Co 200 motogodzin.
C. Co 400 motogodzin.
D. Co 800 motogodzin.
Zadanie 15.

Ktorag z wymienionych czynnosci nalezy wykonaé, przygotowujac ciagnik rolniczy do dhugotrwalego
postoju przez okres zimowy?

A. Spusci¢ paliwo ze zbiornika i pompy wtryskowe;j.

B. Wymontowa¢ wtryskiwacze uktadu zasilania silnika.

C. Zwigkszy¢ luz zaworowy w ukladzie rozrzadu silnika.
D. Odcigzy¢ kota i zmniejszy¢ cisnienie powietrza w oponach.

Zadanie 16.

Ktory z wymienionych materialow eksploatacyjnych stosowanych w pojezdzie samochodowym nalezy
zastosowac do uzupetnienia ubytku ptynu hamulcowego?

A. DOT4

B. HIPOL 30

C. API-GL4

D. DYNAGEL 2000
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Zadanie 17.

Ktory z wymienionych olejéw nalezy zastosowaé¢ do napelienia miski w mokrym filtrze powietrza

ciggnika rolniczego?
A. Silnikowy.
B. Napedowy.

C. Hydrauliczny.
D. Przektadniowy.

Zadanie 18.

W ciagniku rolniczym wystapita konieczno$¢ wymiany opon kot przednich o $rednicy osadzenia 16 cali.
Do wymiany nalezy zastosowac opony o rozmiarze

A. 6.00-16 6PR.
B. 6/16 —152PR.
C. 16.00—-28 4PR.
D. 16/12-32 8PR.

Zadanie 19.

Korzystajac z danych zamieszczonych w tabeli wskaz numer klasy ciggnika, ktory trzeba zagregatowac
z kultywatorem U415/0 o wymagane;j sile uciggu 13,5 kN.

A 3 Klasyfikacja ciagnikéw rolniczych
B. 4 NF klasy Nommaln:r:lfa uciggu wymagan:h:fnoc silnika
C. 5
D. 6 2 2 min. 10
3 4 13,2-14,7
4 6 25,7 - 30
3 9 37-44
6 14 55-73,5
7 20 88— 110
Zadanie 20.

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl, ktorg przyczepe nalezy zastosowaé do transportu
3500 kg zboza, jezeli masa przyczepy wraz z fadunkiem nie moze przekracza¢ 5000 kg.

A. TO058 Charakterystyczne cechy przyczep dwuosiowych
B. N235 Typ Masa tadownos$¢ | Objetos¢ skrzyni
C. D46A wiasna [t] [t] tadunkowej [m’]
D 46A 1,78 4,0 4,4
D. D46B D 468 1,64 4,5 4,4
T 058 1,4 4,0 5,0*
N 235 1,7 4,0 3,6
*z nadstawkami

Strona 7z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 21.

Ciggnik MF 235 przepracowal przy pracach polowych 400 motogodzin. Korzystajagc z danych
zawartych w tabeli okrel koszt oleju silnikowego do wymiany, jezeli cena 1 dm® oleju wynosi 25,00 zt.

A. 150,00 Dane dotycz3ce silnika i oleju silnikowego
B. 155,00t Rodzaj olej S | CC 10W/30
C. 170,00 zt odzaj oleju upero 3
D. 175,00 zt Pojemnos¢ misy olejowej 6 dm
Czestotliwos¢ wymiany 250 mth
Zadanie 22.

Pole kukurydzy o powierzchni 20 ha ma by¢ opryskane roztworem $rodka chwastobdjczego w dawce
300 I/ha. Oblicz koszt pracy traktorzysty obslugujacego ciagnik z opryskiwaczem zawieszanym
o pojemnosci zbiornika 400 litrow, jezeli koszt 1 roboczogodziny wynosi 30,00 zt, a taczny czas
napeiniania zbiornika, oprysku i przejazdu agregatu to 1 godzina.

A. 200,00 zt
B. 375,00 z
C. 450,00 zt
D. 600,00 zt
Zadanie 23.

Podczas siewu pszenicy ozimej ciggnik potaczony z siewnikiem S052 zuzywa w ciagu godziny 6 litrow
oleju napgdowego. Oblicz koszt zakupu paliwa potrzebnego do obsiania 45 ha uprawy, jesli agregat ma
wydajno$¢ 3 ha/h, a cena 1 litra paliwa wynosi 5,00 zt.

A. 150,00 zt
B. 225,00 zt
C. 300,00 zt
D. 450,00 zt
Zadanie 24.

Jaki element roboczy ptuga wskazany jest na rysunku strzatka?

A. Ploza.

B. Pigtka.

C. Zgarniacz.
D. Pogiebiacz.
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Zadanie 25.

Ktore z wymienionych maszyn, oprocz wioki i siewnika, wchodza w skilad aktywnego zestawu
uprawowo-siewnego?

A. Kultywator i wat zgbaty.

B. Brona wirnikowa i wat zgbaty.

C. Wal Campbella i brona zg¢bata.

D. Brona talerzowa i wat strunowy.
Zadanie 26.

W ktorej z wymienionych maszyn rolniczych stosuje si¢ adapter z czterema pionowymi walcami
roboczymi?

A. W rozdrabniaczu do stomy.

B. W zgniataczu pokosow.

C. W rozrzutniku obornika.

D. W rozdrabniaczu ziarna.
Zadanie 27.

Jakie prace polowe mozna wykona¢ maszyng przedstawiong na rysunku?

A. Sadzenie kapusty.

B. Siew punktowy kukurydzy.

C. Sadzenie ziemniakow podkietkowanych.

D. Formowanie redlin w uprawie ziemniakow.
Zadanie 28.

Kt6ra maszyne rolnicza, przeznaczong do zbioru zielonek, przedstawiono na rysunku?

A. Polowa tadowarke bel.

Wozek do transportu bel.
Samozatadowczg owijarke bel.
Samowyladowczy rozdrabniacz bel.

S aw
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Zadanie 29.

Ktory typ pluga nalezy zastosowa¢ do wykonania orki tak?
A. Wahadlowy.
B. Podorywkowy.

C. Lemieszowy z odkladnicg Srubows.
D. Lemieszowy z odktadnicg cylindryczng.

Zadanie 30.

Ktory z wymienionych watoéw nalezy zastosowac¢ do walowania gleby po orce w celu przyspieszenia jej
osiadania?

A. Gladki.

B. Crosskill.
C. Kolczatke.
D. Campbella.

Zadanie 31.
Do dwuetapowego zbioru burakdw cukrowych, przy zbiorze lisci 1 korzeni, nalezy zastosowac
nastgpujacy zestaw maszyn:

A. oglawiacz 1 wyorywacz.

B. oglawiacz i wyorywacz tadujacy.

C. oglawiacz tadujacy i wyorywacz.

D. ogtawiacz ladujacy i wyorywacz tadujacy.

Zadanie 32.

Wykonujac orke zimowg ciggnikiem z ptugiem obracalnym nalezy poruszac si¢ po polu ruchem

A. figurowym.

B. czb6tenkowym.

C. zagonowym w sklad.
D

Zagonowym w rozorywke.
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Zadanie 33.
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Korzystajac z danych przedstawionych w tabeli, dobierz koto tancuchowe na wale kota napgdowego (I)

i koto tancuchowe na przyrzadzie sadzacym (II), aby uzyska¢ odstgp migdzy ziemniakami w rze¢dzie

35 cm.
Tabela kot napedowych sadzarki SA2-074
Koto taricuchowe na wale Koto taricuchowe na
Odstep A
. kota napedowego przyrzadzie sadzacym
w rzedzie
(1 ()

21cm 25 zebow 30 zebbéw

25cm 25 zebow 30 zebow

30 cm 19 zebow 30 zebdéw

35cm 19 zebdéw 35 zebéw

40 cm 19 zebéw 40 zebdw
A. 19 zgbdw na kole fancuchowym (I) 1 35 z¢gbdw na kole tancuchowym (II)
B. 19 z¢gbdw na kole tancuchowym (I) i 40 z¢gbow na kole tancuchowym (II)
C. 25 zgbdw na kole fancuchowym (I) i 30 z¢gbow na kole tancuchowym (II)

D. 35 zgbow na kole tancuchowym (I) i 19 z¢gbow na kole tancuchowym (II)

Zadanie 34.

Na polu nalezy rozsia¢ wapno w ilosci 420 kg/ha. Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl,

w jakiej pozycji nalezy ustawi¢ szczeling wylotowg rozsiewacza, jesli agregat bedzie si¢ poruszat

po polu z predkoscig 2 m/s.
Tabela regulacji ilosci wysiewu w kg/ha
Materiat zr?::k::;: Ustawienie szczeliny wylotowej na skali
wysiewany Eres 2 | 3| 4| s | 6| 8 | 10| 15|20 25| 30
w m/s
" 15 120 |200 |280 |380 |580 |820 |1570 |2890 |4900
tle:kp;\:e 2 100 |169 |220 |270 |420 |610 |1160 |2250 |3750 | 5800
25 90 |130 |180 |230 |350 |490 |940 |1800 |3000 |4500
S6l potasowa 1,5 115 |220 |340 |490 |640 |990 |1390
+ 2 85 |160 |260 |370 |490 |750 |1040 |1900
superfosfat 2,5 60 |130 |200 [280 [380 |590 [830 |[1530
w stosunku 2:3
A 15 330 |660 | 1000 |1320 | 2550 |4050
r‘;ﬁﬁ;ﬁ; 2 260 |500 |750 |990 | 1920 |3060
. 4 2,5 200 |400 |600 |790 |1530 |2100
15 260 |390 |520 |650 |960 |1200
S6l potasowa 2 190 |340 |490 |570 |740 |880
2,5 150 |230 (310 |390 |580 |780
A. W pozycji 3.
B. W pozycji 6.
C. W pozycji 8.
D. W pozycji 10.
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Zadanie 35.

Potaczenie przyczepy dwuosiowej z dolnym zaczepem transportowym ciggnika, przy jezdzie po
rownym terenie, moze spowodowac

A. poslizg két napedowych ciggnika.

B. utrate sterownosci kot przednich ciggnika.

C. wzrost oporéw toczenia kot tylnych przyczepy.

D. spadek oporow skretu kot przednich przyczepy.
Zadanie 36.

Przy laczeniu ciggnika z maszyng wystapita konieczno$¢ zastosowania watu przegubowego, ktory nie
jest oryginalnym watem przeznaczonym dla tej maszyny. Ktoéry z wymienionych parametréw watu
przegubowego nalezy sprawdzi¢ przed zagregatowaniem urzadzen?

A. Minimalna dtugo$¢ watu w potozeniu roboczym.

B. Latwos¢ rozsuwania si¢ watlu przy zmiennym potozeniu maszyny.

C. Dokladnos¢ pasowania wielowypustu watu i watu napgdowego maszyny.
D. Minimalng dlugo$¢ zazgbienia si¢ elementow watu w potozeniu roboczym.

Zadanie 37.

Korzystajac z danych zawartych w tabeli smarowania opryskiwacza polowego, okresl rodzaj materiatu

smarnego 1 cz¢stotliwo$¢ wymiany smaru na powierzchniach wielowypustow watu napgdowego.

Rozmieszczenie punktéw smarowania opryskiwacza P181/2

: ol T
1. |tozyska krzyiakéw watéw przegubowych Smar tt 43 co 100 godz. pracy
2. rg::;z;zaﬂ::iiiaﬁfr:gz; tw (pompy, watow Smar tt 42 co 20 godz. pracy
3. | Czesc teleskopowa watu przegubowego Smar tt 42 co 8 godz. pracy
4. |tozyska ostony watu Smar tt 43 co 200 godz. pracy
5. |tozyska kot jezdnych Smar tt 42 raz w roku
6. |Powierzchnie cierne sprzegiet ktowych Smar tt 43 co 40 godz. pracy
7. | Szyna przesuwu belki polowej na ramie Smar tt 43 co 40 godz. pracy
8. [tozysko katka linowego Smar tt43 co 40 godz. pracy
9. | Zatrzaski blokady ramion belki polowe;j Smar tt43 co 100 godz. pracy

A. Co 8 godzin pracy smarem L.t 42.

B. Co 20 godzin pracy smarem Lt 42.

C. Co 40 godzin pracy smarem L.t 43.

D. Co 100 godzin pracy smarem L.t 43.
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Zadanie 38.

Po zakonficzonym sezonie pracy powierzchnie robocze ptuga zawieszanego nalezy oczyscic i pokry¢

A. zanieczyszczonym olejem napedowym.
B. zuzytym olejem przektadniowym.

C. zuzytym olejem silnikowym.

D. smarem Antykor.

Zadanie 39.

Rozdrabniacz bijakowy, uzywany do przygotowania pasz, napgdzany silnikiem elektrycznym
o mocy 10 kW, rozdrabnia ziarno z wydajnoscig 800 kg/h. Oblicz koszt energii elektrycznej zuzytej do
rozdrobnienia 4000 kg ziarna, jezeli cena 1 kWh wynosi 0,50 zi.

A. 15,00zt
B. 25,00z
C. 40,00zt
D. 50,00 zt
Zadanie 40.

Prasa kostkujgca pracujgca przy zbiorze siana z wydajnoscig 0,5 ha/h zuzywa w ciggu godziny
2,5 kg sznurka. Oblicz koszt zakupu sznurka do zbioru siana z powierzchni 8 ha, jezeli cena 1 kigbka
o wadze 4 kg wynosi 35,00 zi.

A. 140,00 zk
B. 220,00 zk
C. 320,00 zk
D. 350,00 zk
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